“金光集团APP云南圈地毁林事件调查”新闻发布会发言稿

刘兵 绿色和平森林项目副主任

金光集团APP是谁？

· 金光集团是印尼最大的财阀之一，APP是金光集团的旗舰产业；

·  亚洲最大的纸业集团（日本除外），全球纸业十强；

·  印尼天然林的毁灭者，世界臭名昭著的非法采伐商：
    印度尼西亚是世界上非法采伐率最高的国家，APP则是其最大的纸浆生产者。一直以来，APP都坚决否认针对它的种种森林犯罪指控，强调“APP使用的所有木材来源都有合法证明。”事实恰恰与此相反。我们有确凿的证据表明APP与非法采伐确实有着直接的牵连。APP正以每公顷20立方米的速度吞噬着具有极高商业价值的森林，这在印度尼西亚的法律下是不合法的，APP使用的木材原料，其30%的来源都值得怀疑。世界自然基金会还收集了大量证据表明APP试图为自己在非法采伐中的牵涉进行洗脱和争辩。
·  最大债务人，面临诸多指控和诉讼：
美国的两个保值基金，Gramercy Advisors 和Oaktree资本管理公司已经采取了法律手段，试图查封APP在印度尼西亚的资产。美国进出口银行也和其他一些基金管理者一起对APP采取了法律行动，对其在未偿付债务之前就计划在中国扩张业务的行为提起控诉。 在美国的诸多诉讼中，APP被起诉的理由还包括：错误或虚假的财务报告，以及集团不能公开互惠外汇信贷合同等。与此同时，新加坡警方还对APP开展了一项细致彻底的犯罪调查。

·  产品在欧美市场遭遇被拒绝：
在英国，继非政府组织“地球之友”2002年发表了名为“卧纸藏龙”（"Paper Tiger， Hidden Dragons"）的报告后，英国已经呈现进口商拒绝购买APP产品的趋势。2003年，最大的意大利绘图纸生产商也接受了绿色和平意大利办公室的请求，停止从印度尼西亚进口纸浆和纸张。  美国办公家具连锁公司（Office Depot）是世界最大的纸类中转商，同时也是第一个公开声明不再接受APP产品的大型公司。2004年8月，最大的德国纸类产品批发商麦德龙（Metro）同意停止购买APP的复印纸。 同月，在印度尼西亚召开的亚洲森林合作伙伴会议上，世界自然基金和其他日本非政府组织几经游说，理光公司（Ricoh）和其他一些日本公司也表示他们联合抵制APP产品。
海南          
1995年，APP在海南建立了金光海南林纸有限公司。1997年，APP又建立了一个合资公司，名为海南金华林业有限公司，其目的是为由省政府批准的350万亩的人工林项目建立林场（约2万公顷），种植足够的桉树以保证纸浆厂的原料供给。

问题：

1998年上海轻工业设计院报告中提到“生产所需的原料需要从海南和其他地区现有的天然林中取得。”而“重新造林”只是为皆伐天然林寻找的借口。

而且，金光集团APP又一次延续了其在其他国家一贯的做法：实际造林面积低于规划面积。如下图所示，在海南省的人工林项目中，金光集团APP并没有像其所承诺的那样造林，其实际造林面积远远低于其规划面积。
云南          
存在的问题1：
· “荒山造林”的谎言

对于在云南“跑马圈地”2750万亩以建造桉树速生丰产林基地的事实，金光集团对外界的说法是其在云南省承包的所有林浆纸一体化基地“全部是荒山（造林），整个云南100%都是荒山（造林）”。39
但实际上，如下所示（见报告13页），金光集团与云南省签订的规划之中并没有那么多荒山。在云南省林业厅给云南省政府的工作报告中指出，思茅地区“宜林荒山面积不能满足项目需要。随着合作的深入，金光集团提出将浆纸材基地面积从600万亩扩大到1200万亩，项目规模不断扩大。从思茅现有林地资源来看，无林地仅有280万亩，如果要营造1200万亩纸浆林，只能对现有林进行采伐，重新营造速生丰产林”。如此可见，“荒山造林”其实是“明修栈道，暗渡陈仓”！
· 破坏天然林，转为人工林
根据世界森林管理委员会对（FSC）天然林的保护和恢复提出标准要求：“不得用人工林或其他土地利用方式替代原始天然林和生长良好的次生林”。但是，从APP以前在其他国家的操作，它向来喜欢用人工林代替原始林或天然林，以满足对纸浆的需求。在云南，金光集团APP照样炮制“用人工林代替天然林”的做法，其规划中1108.1万亩有林地上的良好的天然林将被替换为人工林。
· 严重违法违规（见附件）
其他存在的问题 
· 大面积桉树纯林对云南的影响
联合国粮农组织1985年制定的林业59号文件中指出：“我们特别重申，在没有对社会、经济状况进行谨慎准确评估且均衡利弊的情况下，不应该大规模的种植桉树。云南的生物多样性十分丰富，并且这种以山地为主的生物多样性不同于一些平原地区，比如雷州半岛和海南省。金光集团2750万亩如此大规模的桉树种植将会明显的改变云南的生物多样性。
· 三农问题
“三农”问题被中央列为重中之重的问题，也被云南省政府放到首要地位，但在此项目的招商引资中，却出现了剥夺农民的合法权益,把负担转移到农民头上的问题。在云南省林业厅的报告中指出“由政府包揽，强行定价的不规范流转行为，让利于企业，让利于外商是造成国有资产流失，林农权益受损的重要原因，必须坚决制止。”
不平等条约    
经过对金光集团APP国际和国内操作的调查，我们认为金光集团APP基本上延续了其在印尼以及其他一些发展中国家的做法，通过一些手段，继续把“不平等条约”施加给当地人民。综上所述，其在云南的“不平等条约”包括：

· 砍中国的树
从思茅现有林地资源来看，无林地仅有280万亩，如果要营造1200万亩纸浆林，只能对现有林进行采伐，重新营造速生丰产林。而且根据实地调查，非法砍树的行为已经存在。
· 圈中国的地
金光集团APP在云南圈地2750万亩用来生产桉树纸浆林。除此以外，它还在海南、江西、河南、湖南等中国重要的林业大省建立了许多人工林投资项目，进行大规模的“圈地运动”，这表明APP大肆抢夺森林和土地以期占有尽可能多的资源。

· 贷中国的款
90年代后期，金光集团APP子公司在中国商业银行的贷款就已经高达约138亿元。
· 用中国的人
· 赚中国的钱
金光集团以极低的成本掠夺中国的资源，其产品的主要市场却依赖中国。
· 破坏中国的环境
云南的生物多样性是一个完整不可分割的系统。每一个地区的生物多样性都发挥着重要而特殊的功能与作用。金光集团APP在文山、临沧、思茅建设2750万亩桉树纯林基地，将会对这些地区的生物多样性系统带来严重的破坏，进而引发一系列的连锁反应，使整个滇南的生态受到致命性打击。
结论        
绿色和平担心APP会在中国重复在印度尼西亚的错误，不确保可持续的原料供给就建立大型的纸浆厂。而APP中国公司似乎正在重蹈覆辙。结果将必然导致APP依赖中国和亚洲其他地区的森林破坏来为满足其原料供给缺口。绿色和平组织认为，在事态还可以挽救之前就立即采取必要的行动！

绿色和平呼吁采取行动

致中国政府：

绿色和平组织呼吁中央和云南省政府：

· 立即停止云南省金光集团2750万亩桉树速生丰产林项目，对此项目重新进行评估；
· 坚决制止该项目在思茅市大面积皆伐现有天然林来营造原料林的做法，并按照《森林法》第三十九条规定，对该项目实施过程中破坏天然林者进行惩罚；
致APP：

绿色和平组织呼吁金光集团停止对世界范围内濒危森林的破坏。为此，金光集团及其下属的APP纸业公司必须做到：

· 停止将天然林转换为人工林；
· 停止皆伐；
· 停止所有非法采伐；
· 充分尊重本地居民和本地社区的权利。






